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H� "D�� c� 
de Bogdan U lmu 

Cărţile despre I .L. Caragiale şi opera sa sunt numeroase. Nu mai amintesc articolele, 
studii le, eseurile din reviste, în număr i mpresionant şi ele. Şi totuşi , în anul ani versar, în 
preajma lui au mai apărut lucrări inedite, pri ntre care şi una Mic Dicţionar Caragiale, 
redactat cu acribie, documentare solidă şi haz, în spi ritul Maestrului, de Bogdan Ulmu. 
Este o carte ce se adresează tuturor vârstelor şi ci titori lor. Şi cei obişnuiţi şi cei avizaţi 
descoperă în ea lucruri noi. 

Bogdan Ulmu, cri tic de teatru şi regizor, cercetător şi cadru didactic, ani mator fără 
odihnă al vi eţii artistice şi autor a numeroase cărţi din care nu li psesc ni ci cele de eseistică, 
ni ci cele de bucate .. ă la Păstorel", cu multe reţete şi plăcute îndemnuri la un pahar de vin, 
s-a aşezat la masa de lucru şi cotrobăi nd prin toată opera lui I. L. Caragiale ne explică 
originea şi semni ficaţia numelor lui Caţavencu, Dandanache, Pristanda, Farfuridi, 
BrânziJvenescu, Iancu Pampon, şi atâtea altele alături de o mulţi me de termeni i nven
taţi de autorul nostru sau cu sensuri neobişnui te. 

Cuvintele în ordine alfabetică, cu un cuprins ce ne ajută să găsim ceea ce dori m, ne 
familiarizează cu gândurile şi judecăţi le de valoare ale comediografului neîntrecut, care 
a fost şi rămâne pentru totdeauna Caragi ale. 

Explicaţi ile termenilor, să luăm de pi ldă "aderenţa", "adevăr", "asi nuitate", "bani", 
"bati stă�'. "băutură", sau ori care altul ne dezvăluie nu numai date legate de noţi unea 
respecti vă, ci şi elemente din biografia artisti că a scri itorului, alături de cercetarea 
documentară a exegezei de până acum, poziţi a şi atitudi nea lui Caragiale faţă de oameni, 
politică, lume. 

Ampla al) aliză a personajelor, cu toate interpretările anteri oare, de exeplu 
"Catindatul" din D-ale Carnavalului, i nclusiv cele date de regi zorii Valeri u Moi sescu şi 
S ică Alexandrescu, la care se adaugă şi riguroasa înţelegere a lui Bogdan Ulmu, folosesc 
şi actori lor, atunci când se apropie de eroi, şi di rectorilor de scenă. Descoperim în acest 
Mic Dicţionar şi lucruri nebănui te, semni fi caţii ce ajută la o mai atentă şi completă des
cifrare a comedi ilor lui I .L. Caragiale. 

Printre personajele încărcate de ambigui tate este cert şi Cetăţeanul turmentat. 
După ce ne vorbeşte despre diversele sensuri puse în evidenţa până acum, între

bându-se de ce oare, cu excepţia lui Costache Antoni u, excepţional în rol, nu a reuşit 
să reţină nici un alt i nterpret (Caragiale ne vorbeşte cu admiraţi e şi căldură de Iancu 
Brezeanu! ). probabil tot din cauza complexităţii rolului ce trebuie valorificat şi dincolo de 
cuvinte, mai ales dincolo de ele în funcţi e de contextul social, politic, etic, filosofic. 

Trimiteri le la spectacole, actori şi viziuni le regizorale sunt frecvente, dezvălui ndu-ne 
atât criticul, cât şi omul de teatru atent la confraţi şi la tot ceea ce se întâmplă cu destinul 
scenic al pieselor carageali ene. 

"Personajul absent", prezent amplu în cîteva piese, joacă un rol i mportant în teatru 
încă de la începutul acestuia. El nu putea lipsi din creaţia lui Caragiale şi Bogdan Ulmu îi 
acordă atenţia cuvenită. El lărgeşte aria eroilor, în O noapte furtunoasă, unde dincolo 
de pri mul soţ al Ziţei există şi Grădina Union, materi alizată aievea pentru pri ma dată de 
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Jean Georgescu î n  filmul său celebru, ulterior de Sică Al exandrescu, astăzi o realitate 
vizibilă în cele mai multe montări. 

Spirit histr ionic, ludic, "Om-spectacol", cum a fost numit de unii co mentato ri, ironizând 
şi autoiro nizându-se, Caragiale este adeseori prezent printre eroii săi. El devine un 
personaj hazliu, inteligent, un fin o bservato r şi atunci când î l  vedem co ncret, dar şi atunci 
când îl bănuim sau î l  ghicim. El este în î ntreaga sa o peră cu zâmbetul său maliţios, cu 
definiţii exacte, gata să ne invite la marele joc al vieţii. " Po litica" şi "Poliţia" sunt o constantă 
în creaţia com ediograful ui. Sunt concepte şi instituţii satirizate, dar acceptate ca necesităţi 
organice ale existenţei moderne. Pristanda, simbo l la un mom ent dat al Poliţiei, este 
după Bogdan U lmu - un o m  puternic, tare. N umai această energie î i  dă posibilitatea să 
manifeste co nvigător slăbiciunea şi ascul tarea total ă faţă de şefi .  

Studiul acesta asupra comedio grafului Caragiale ar fi putut fi structurat şi altfel, 
tem atic, pe capitol e, etc. , dar Bogdan U lmu a preferat o formă de dicţionar, uşor de parcurs 
şi fo arte utilă. Am spus "co mediograf" şi subl iniez acest lucru, pentr u că în acest vo lum 
nu există dec ât dimensiunea ludică a scriitorul ui român, urmând cu siguranţă şi cel de-al 
do ilea, cu prezentarea laturii grave, co nsacrat autorului de drame. 

Îl aşteptăm cu nerăbdare. 

QALENDAR TEAT�L 
MARTIE 

4 martie - 1 50 de ani de la mo artea scriifmul.u� rus Nikolai Vasi l ievici Gogol 
(n. 1 aprilie 1 809)., unul, dintre creato rii prozei realiste ruse. Co media Revizorul, satiră 
virulentă a moravuri lor no tabilităţifo r provinciei ruse, se irm p1.m e prin verva dialogului şi 
forţa tipo logică. Capo dop era sa, romanul Suflete moarte, realizează o frescă exactă şi 
necruţăto are a so cietăţii ruse a seco lului al XIX -lea. 

7 martie - În urmă cu 80 de ani, Teatrul "Marioara Voicul escu" deschidea la Circul 
Sidoli seria spectacol elor cu Salomeea de Oscar Wilde: o mo ntare îndrăzneaţă, fără 
deco ruri, inspirată din experienţele lui R einhardt şi Ge mier. Mario ara Vo iculescu 
(Salomeea) şi-a exploatat din plin temperamentul vijelios şi senzualitatea ardentă, iar 
spectacolul a fo st co nsiderat un eveniment în viaţa teatrală. 

9 martie - Împlineşte 60 de ani Ion Caramitru. Prestaţia sa în spectacol ele de 
referinţă ale Teatrului Bulandra, în numeroase filme, în recitaluri de po ezie deno tă o artă 
interpretativă subtilă, bazată pe inteligenţă, rafinament, putere de seducţie. În co nştiinţa 
publicului, vocea lui Ion Caramitru se asociază cu versul eminescian, iar silueta sa cu aceea 
a prinţului Hamlet, jucat întâia o ară la abso lvire (clasa Beate Fredanov, 1 963-1 964) , şi 
strălucit reluat la maturitate (Teatrul Bulandra, 1 985, regia Al. Tocilescu). 

1 1  martie - Împlineşte 70 de ani dramaturgul Iosif Naghiu, în a cărui creaţie răzbat 
puternice ecouri din teatrului absurdului. A investigat rapo rturile dintre intelectual şi puterea 
politică, dintre artă şi realitate, dintre iraţionalitatea crudă a istoriei şi aspiraţiile spiritului uman, 
dându- ne un număr însemnat de piese-parabo lă (Gluga pe ochi, Misterul Agamemnon, 
A treia Caravelă, Hotel Corona, Spitalul special etc.) 


